

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24,20.-Idem a la sombra, 21,80. Idem mínima ídem, 4,80.-Idem media ídem, 13,30.-Oscilación, 17,00.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 4,80.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 760,10.-Temperatura a la sombra, 5,20.-Idem de termómetro húmedo, 3,00.-Tensión del vapor, 4,40. Humedad relativa, 66,00.-Estado del cielo, C despejado.-Dirección del viento N E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 168,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6
Extranjero, trimestre 12
Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Febrero 1934.-Miércoles 21

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MARSE LUIS, 22 - TELÉFONO 2-7-5-5

Año III.-Número 478.-Apartado n.º 74

Gobierno Civil

La situación de los alcaldes destituídos en la provincia

El gobernador, en contestación a nuestro editorial de anteyar, ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota:

Como le dije a ustedes quiero hacer público las razones por las que han sido suspendidos dos alcaldes, a propuesta mía. Uno de ellos es el de Izájar, de filiación radical socialista, después de comprobar debidamente la forma arbitraria del cobro del reparto. Los perjudicados recurrieron ante el Tribunal provincial económico-administrativo y el alcalde, en lugar de remitir al presidente de dicho Tribunal el expediente, como éste le pedía, ordenó el embargo de los bienes de los perjudicados. En dicho Ayuntamiento no se llevaban los libros como marcan la Ley, y algunos ni existían y eran de tal naturaleza las anomalías que el delegado gubernativo confesó su incapacidad para normalizar el municipio y el nuevo alcalde, de acuerdo con el Ayuntamiento, pidió un técnico que examine y arregle la contabilidad, para ello se envió al interventor de fondos municipales don Rafael González López. Este señor ha hecho un estudio que destaca aún más todo lo que allí ocurría.

En Luque, el alcalde progresista fué denunciado por sus correligionarios. Según el resultado de la investigación, el oficial mayor del Ayuntamiento es hijo suyo y fué nombrado por él. No ha asistido jamás a la oficina y se obligó al interventor de fondos a que cediera en su favor parte de su sueldo.

El recaudador municipal era hermano político del alcalde y depositario de los fondos.

Pagaba por medio de vales y el legítimo depositario nunca ha recibido la menor cantidad en metálico. La caja municipal estaba doblemente embargada por considerable cantidad.

Los empleados no afectos al alcalde no cobraban desde el mes de Agosto, y las nóminas tenían fecha distinta de la que debían, como se comprueba con las protestas firmadas, en una de ellas por el veterinario titular. El alcalde estaba denunciado al fiscal de la República por no llevar al municipio la recaudación de arbitrios. Siendo el mismo comerciante sólo había pagado la parte que a él le correspondía en los días de esa denuncia.

No funcionaba la Comisión especial para invertir el pago de la décima por paro obrero, etc., etc.

Estos son los dos únicos alcaldes suspendidos, porque el de Montemayor, radical socialista, después de pedir el mismo una inspección, dimitió. El de Fuente Obejuna, socialista, dimitió también, sin duda por no poder resolver el problema de los yunteros, a pesar de mis esfuerzos como lo ha resultado del nuevo alcalde con gran acierto, y el de Villanueva del Rey, radical, ha abandonado su puesto sin darse cuenta de la responsabilidad que le incurría.

Estoy dispuesto a investigar la labor administrativa de todos los Ayuntamientos de los que me lleguen denuncias de indudable gravedad, porque no puedo tolerar que los alcaldes confundan el municipio con su patrimonio y esto aunque no se me diga que hago política porque me basta saber que soy justo para no preocuparme de otra cosa. Me parece legítimo que cada partido defienda a su alcalde, pero agradecería a todos que antes de romper una lanza por ellos se preocuparan de averiguar qué es lo que hacen en el pueblo y no confundieran la política con otras cosas.

Los industriales de Córdoba se nos quejan de la incultura de algunos individuos que se paran ante sus comercios y molestan a las señoras que van a ellos. Tienen razón y me apresuro a complacerles. Desde mañana

UN GOBIERNO SIN BRUJULA

Lo que hay de verdad en el plan Alba

Indudablemente el hecho político más destacado en las últimas semanas ha sido el manifiesto—por la representación de su firmante, rebasa la categoría de «declaraciones»—que lanzó al país recientemente don Santiago Alba, Presidente del Congreso de los Diputados. Toda la Prensa comentó el documento, primero con extrañeza, después con cautela. En realidad era insólito que el Presidente de las Cortes subrayara la gravedad de una situación política, que su jefe el señor Lerroux, Presidente del Consejo, había provocado, y que, saliéndose de la acostumbrada esfera de discreción e imparcialidad a que obliga el alto símil parlamentario, el señor Alba formulara nada menos que un programa de gobierno. Este programa no podía ser otro que el que, a su entender, había dejado de desarrollar el ministerio Lerroux. En consecuencia, el plan Alba, que en su parte más expresiva se refería a la improcedencia de haberse dejado sin contestar los llamamientos de los señores Prieto y Azaña, significaba tanto como una indisciplina y una invitación a rectificar la política lamentable del señor Lerroux.

Hubo quien daba por espontáneo, y hasta heroico, el acto del señor Alba, que comprometía su posición. Nosotros estamos perfectamente informados y podemos asegurar que el acto no pasaba de ser habilísimo. Una personalidad, bastante destacada, del partido radical nos ha puesto sobre la pista. Y hoy queremos que los lectores de EL SUR sepan lo que pasa en las llamadas alturas del gobierno.

El plan Alba—permitásenos esta sencilla fórmula—es el último ensayo para permanecer en el poder el gobierno Lerroux. Dentro no ya de la minoría radical, sino del mismo equipo ministerial, adquiría áspere evidencia la imposibilidad de gobernar mediatizados por las derechas y con las masas trabajadoras y sinceramente republicanas en creciente irritación. Aunque fuera mucho el poder suasorio y patriarcal del señor Lerroux sobre sus amigos políticos, en la subconciencia de la mayoría de éstos cobraba arraigo la sospecha de que don Alejandro, por su edad, o por su falta de preparación, era inferior a los problemas nacionales. Su política, de simple vaivén, era mantenerse a flote sobre las dos corrientes violentas que por la derecha y por la izquierda batían al gobierno. Pero la falta rigurosa de un programa, de una orientación creadora, aparecía agravada por el desdén y la amenaza que no ya los socialistas y los republicanos, sino las mismas derechas colaboradoras fulminaban sobre el Gobierno Lerroux, constantemente. Y por muchas que fuesen las tragaderas del gabinete, sonaba para la minoría radical y para tres o cuatro ministros, un poco avergüenza la pasividad retórica de la situación, al socaire de la cual unos exigían que la Constitución fuese violada en varios de sus preceptos y otros demandaban justamente que se respetara la ley fundamental de la República y prometían en su defecto continuar la revolución.

El discurso de Indalecio Prieto en el salón de sesiones, el día 14, que no quiso dar la menor satisfacción a las peticiones de la representación obrera, y más tarde la oración del señor Azaña, de dura crítica al Gobierno, recibida con el mismo gesto por el Presidente del Consejo, hicieron meditar a varios ministros y a muchos miembros de la minoría radical. El se-

Ampliando la información de ayer

En la que daba cuenta de las inútiles pesquisas que había realizado para averiguar los nombres de los maquinistas y si era cierto que en el Hospital de Andújar se había presentado uno de los fogoneros para recibir asistencia, y en vista de la inutilidad de mi esfuerzo desistí continuar en esta averiguación, la que confío quedará aclarada antes de nuestra nueva edición.

En el depósito de cadáveres

Los alrededores del Hospital de Andújar se encontraba ayer completamente abarrotado de público y eran un sinnúmero de personas las que pugnaban por entrar para ver los cadáveres, en particular los de los cinco que no han podido ser identificados.

Las puertas del Hospital, cuando llegamos, se encontraban cerradas, las que nos fueron abiertas gracias a nuestra calidad de periodistas y con la consabida protesta de varias personas y muy particular las mujeres por no permitirseles el acceso.

El depósito de cadáveres de este Hospital es como casi todos los de esta provincia, se prohibirá a chicos y grandes el estacionamiento en las aceras por tiempo indefinido. Todos estamos en el deber de evitar el peligro de que las agencias de viajes varíen sus rutas y dejen de venir a Córdoba esos turistas, por el pueril capricho de unos mozalbetes. Las mujeres cordobesas y los turistas extranjeros merecen todos nuestros respetos y el que no quiera respetarlos habrá que obligarle a ello.

De acuerdo con el presidente de la Diputación y con el Alcalde, desde mañana se impedirá el estacionamiento, como les digo, se recogerá a los niños que pidan limosna por las calles y se impedirá que en las entradas de la ciudad, se moleste a los que viajan en automóvil.

Después de la catástrofe ferroviaria

Sigue ignorándose los nombres de los maquinistas y fogoneros. Otros detalles del accidente

(De nuestro enviado especial señor García Casas)

partamentos de todos. Un cuarto de unos tres metros cuadrados, con poca luz. El golpe de vista que se ofrecía al llegar a este macabro lugar era impresionante. Ocho cuerpos inertes, en apretado montón unos y otros en posiciones violentas. Todos se encontraban con las ropas en gran desorden y desgarradas. Rostros ennegrecidos por la sangre y el carbón del viaje.

Cuando nos encontrábamos sobrecogidos en esta triste contemplación meditando sobre las miserias de la vida con el ejemplo de tener ante nuestra atónita mirada ocho vidas segadas de un sólo golpe fatal quizás en el momento que algunos de ellos, pleróticos de ilusiones, concebían planes halagüeños para lo futuro. ¡Así es la vida y así es la muerte!

Cinco desconocidos. Cinco cadáveres, que nadie reclama, y dos de ellos de unos doce a catorce años. Uno con pantalón corto y jersey. Estos dos jovencitos presentaban un aspecto comovedor. Brazos y piernas reforzados y manos crispadas. Dos vidas rotas cuando aun no se habían asomado a ella.

Los otros tres, de unos dieciocho años, ofrecían el mismo aspecto que sus dos compañeros desconocidos. Alguna de estas criaturas tendrá madre y hermanos, que ignorarán el triste suceso y que continuarán quizás por algún tiempo ignorándolo.

El señor Martínez Barrio comprendió que toda su maestría para sentirse un buen ministro de la Gobernación del estado-gendarme, era inútil ante la desoladora ausencia de política creadora del gobierno. No se le ocultaba que su propio papel era falso, ya que destinado a guardar los intereses de las derechas antes que los de las izquierdas, por la ley de naturaleza parlamentaria del Gobierno, las derechas no le agradecían el servicio y estaban estudiando el medio de lanzarlo. Otro ministro, el señor Guerra del Río, estaba comprobando en Obras Públicas la enorme injusticia cometida con el señor Prieto, al relacionar las posibilidades del departamento y los proyectos del líder socialista, con la angustiosa y apremiante situación de los pueblos hambrientos. ¿Cómo solidarizarse con una política de desamparo e indiferencia a los parados y de protección anárquica a las patronales que perseguían sañudamente a los trabajadores? El malestar de estos dos ministros, fué secundado también por el señor Lara y por el ministro de Agricultura, señor del Río, hombres discretos que presentaban la tragedia de una mentalidad reaccionaria, movilizándose las débiles iniciativas del señor Lerroux.

En varias reuniones celebradas por los tres ministros radicales disgustados, se acordó llevar al Consejo el propósito de variar el rumbo de la política. Numerosos elementos de la minoría suscribían la actitud de los señores Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara. Los había, también, temerarios de que el señor Lerroux reorganizase el gabinete, en vista de estas disidencias latentes, a base de las derechas. Y no estaba descaminado el juicio, por cuanto en una entrevista celebrada por el presidente del Consejo y el señor Gil Robles, examinaron el malestar de los ministros radicales y entonces lanzó la noticia de que se preparaba un gobierno Lerroux-Gil Robles-Ventosa.

Ante el peligro de una liquidación del partido radical y de que estallase una subversión al formarse el supuesto gobierno de ultraderechas, celebró-se otra reunión de primates del partido, a la que asistió el señor Lerroux, quien se vió rodeado de tales razones, que su jactancia flaqueó, y entonces, el señor Alba dió la posible fórmula de salida, que era su manifiesto de arbitraje. Este se redactó de acuerdo con el gobierno y la visita del señor Lerroux al señor Alba, y el no estimar gestión indisciplinaria la del Presidente de las Cortes, lo confirma.

Pero Gil Robles ha visto el juego y su respuesta ha sido el discurso del último domingo en que «amenaza derribar al gobierno en el Parlamento si varía su política». No es probable que las derechas se avengan a las sugerencias del plan Alba. Y menos probable que las izquierdas sostengan al gobierno con sus votos. Alba cabaldea y consulta, pero la situación no adolecía de soluciones dentro del recinto par-

viajería

Se ignorase los nombres de los maquinistas y fogoneros. Impresión del accidente

(De nuestro enviado especial señor García Casas)

Entierro de las víctimas

A las cinco de la tarde próximamente llegaron ocho ataúdes al Hospital. Cinco, sin forrar la madera, para los cinco desgarrados polizones, y tres con cierto lujo para los dos empleados del tren y el guardia civil. Fueron depositados los cadáveres en los mismos y se formó la comitiva para el cementerio.

La presidencia la formaban: el gobernador civil de Jaén, alcalde de Andújar, juez de la Cámara de Comercio, juez de Instrucción y otras autoridades. El comercio, que cerró sus puertas a señal de duelo, acudió al entierro a masa, así como todo el vecindario de Andújar, con cuya presencia rindió un tributo a estos inmolados por la fatalidad.

Los cinco féretros, toscos y blancos, a saber a quién guardaban en su seno, fueron acogidos en apretado abrazo por la Madre Tierra en la fosa común.

El pueblo ilirturgitano rindió tributo a todos estos desventurados, acompañándolos en silencio hasta su última morada.

En el bello pueblo de Andújar que en para siempre estos seres que la arca les envió.

Se hizo fotografías a los no identificados?

No queríamos tener que señalar al-

gunas negligencias que a nuestro parecer han ocurrido y nuestro deseo sería que las apariencias y nuestros informes estén equivocados.

Según nuestros datos, a los cadáveres no se les ha practicado la autopsia, y en nuestra visita al depósito pudimos comprobar que uno de los desconocidos no estaba rígido ni frío. Creemos se ha procedido con demasiada rapidez a dar sepultura a las víctimas, las que nos consta había alguna que dejó de existir próximamente a las doce.

Otra diligencia muy importante, que ignoramos si se ha practicado, es la de sacar fotos por orden del Juzgado a cada uno de los desdichados que no han sido identificados. Si éstas se han hecho, no podrá nadie por ellas identificar a quien corresponden, toda vez que los cadáveres presentaban la cara manchada de fístula y sangre, haciendo perder los rasgos fisonómicos.

Creemos que se debió lavar los rostros a todos y hacer desaparecer de los mismos la deformación que tenían. Esto no se ha realizado y es lo que nos induce a pensar que las fotos tampoco.

¿Qué ocurrirá cuando dentro de varios días se presente una reclamación de una madre de su hijo desaparecido?

Trabajos para normalizar el tráfico

Hoy continúan los trabajos por varias cuadrillas de obreros para dejar la vía expedita.

Las máquinas se han desarmado en gran parte y lo que no ha podido realizarse ha sido cortada con soplete eléctrico.

Ayer, a última hora de la tarde, quedó montada la doble vía, con lo que se ha evitado el tener que realizar trasbordo de mercancías y viajeros.

Los trenes procedentes de Madrid llegados esta mañana a nuestra capi-

Un obrero lesionado en accidente del trabajo

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el obrero Tomás Jurado Olmo, operario de la fábrica de ladrillos «La Madrileña», apreciándose por los médicos de guardia una herida contusa, leve, en la región parietal izquierda.

La herida se la produjo en un accidente de trabajo, en la fábrica de referencia.

Academia de Ciencias Médicas

Esta Corporación celebrará sesión ordinaria mañana jueves, a las siete y media de la noche en el local del Colegio de Médicos, Plaza de la República, número 2.

El tema a tratar será «Casos clínicos».

Enchufismo

Cuando Largo Caballero era ministro, un hijo suyo trabajaba, en condiciones modestísimas, como simple peón, en una casa de Irún. Aquella era la época del enchufismo socialista. Ahora han cambiado las cosas. Se han hecho más humanas. Los ministros se acuerdan de que tienen hermanos; los directores generales, de que tienen hijos. Y todos juntos, de que tienen amigos. Y los amigos, de que para algo vino Lerroux trayendo la enforia.

tal han venido con retraso, debido a la mala marcha que tienen que perder en Villanueva de la Reina.

Créese que para mañana quedarán libres las vías y la circulación de los trenes se hará con normalidad.

El cadáver del guardia civil será trasladado a su pueblo natal

Los padres del guardia civil muerto ayer en la catástrofe, que pertenece a esta Comandancia, solicitaron que no fuera enterrado en Andújar por desear trasladarlo a su pueblo natal, Blanca (Murcia).

El juez y esta Comandancia accedieron a lo solicitado por los familiares del infortunado Bartolomé Cánovas Cánovas, por lo que el cadáver fué depositado en el Cementerio de Andújar, y hoy se le ha hecho la operación de embalsamamiento.

Seguramente esta tarde se realizará el traslado a Blanca.

Los maquinistas y fogoneros de la catástrofe se encuentran en Sevilla

Nos comunican después de tener hecha nuestra anterior información, que el nombre de los maquinistas que conducía, alternando el tren especial, se encuentran en Sevilla, donde marcharon ayer en uno de los primeros trenes que salieron de socorro. Estos se llaman Julio Navarro Gavilán y José Delgado Alcázar.

El primero sufre una herida en la frente, de pronóstico reservado.

Los fogoneros del mismo tren Manuel González Clavijo y Antonio Pavón también están en Sevilla desde ayer, así como el maquinista del expreso, que se llama Luis García Ibáñez y que sufre una contusión en la espalda.

(Continúa en 2.ª plana)

Para Sociedades

Multicopistas desde 30 pesetas

Librería Luque Gondomar, 17

Una nota del Comité de la 12.^a Zona del Sindicato Nacional Ferroviario

El Comité de la 12.^a Zona del Sindicato Nacional Ferroviario nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Córdoba 20 de Febrero de 1934.
Sr. Director del diario EL SUR.

Distinguido señor: En el número de su diario correspondiente al 25 del p. p. enero, aparece una nota del Consejo Obrero Ferroviario de la C.^a de M. Z. A., en la cual, tras un largo preámbulo, se transcriben acuerdos que en la misma se dice adoptó el citado organismo ferroviario.

Por afectar de modo general lo publicado al Sindicato Nacional Ferroviario, y de modo particular a esta Zona, representación directa en su demarcación de aquel organismo nacional, rogámosle la inserción del adjunto escrito, por lo que le anticipamos las gracias y afectuosamente e. s. m. Por el Comité de la 12.^a Zona.—El vicesecretario-contador, *Eduardo Dantas*.

«El Comité de la 12.^a Zona del Sindicato Nacional Ferroviario, en su sesión plenaria celebrada el día 18 de los corrientes, a la que asistieron los miembros del Comité Ejecutivo y las representaciones de los C. Obreros de Córdoba M. Z. A., Córdoba Andaluces, Baeza M. Z. A., Belmez Andaluces y Puente Genil, y dos representantes de la Comisión Ejecutiva del Sindicato, examinó la nota aparecida en EL SUR de 25 del p. p. enero, firmada por el presidente y el secretario del Consejo Obrero de Córdoba M. Z. A., y acordó hacer públicas las observaciones siguientes:

A los puntos 1.^o y 2.^o de la nota—que refundimos en uno solo por estar en perfecta consonancia—, el pleno declara que el Comité Nacional del Sindicato no ha faltado a sus deberes cuando se dice que «dentro de la democracia sindical han debido ser con-

sultados los C. Obreros...»; porque siendo, como lo es, el organismo dirigente superior del Sindicato funciona autónomamente, y de su gestión sólo tiene que rendir cuentas, reglamentariamente, en los Congresos nacionales. Por tanto no está obligado a la consulta a que el C. Obrero de Córdoba M. Z. A. se refiere, ni en ningún caso debe hacerlo previamente a sus reuniones plenarias. Así, pues, se reunió y adoptó acuerdos, ateniéndose a sus atribuciones y con arreglo a las disposiciones reglamentarias. No pueden, por tanto, ser consideradas como personales las opiniones sustentadas por los componentes del Comité Nacional.

En el punto 3.^o dice la nota: «...no cree oportuno»—contra lo que acordó el pleno Nacional—«celebre Congreso la U. G. T., adherirse al criterio del Partido Socialista y a los puntos señalados por Largo Caballero». Hay incongruencia entre opinar que, *democráticamente*—como el C. Obrero deseaba—, se hubiera consultado a los organismos del Sindicato, y negarse a que lo sean por medio de un Congreso los trabajadores de la U. G. T. En cuanto a la adhesión al Partido y a los puntos señalados por Largo Caballero no tiene facultades el Comité del Sindicato; no así para reafirmar el absoluto y disciplinado acatamiento, en nombre del propio Sindicato—y así lo ha hecho—a los acuerdos de la U. G. T.; porque, además, ello está contenido en los acuerdos adoptados por el Sindicato en sus Congresos y muy especialmente en el último celebrado en julio de 1933.

En el 4.^o punto dice el Consejo que los Delegados del Sindicato al Congreso de la U. G. T. «sean nombrados por los C. Obreros». Siempre los Delegados a estos Congresos, y lo mismo a los de I. T. E., fueron nombrados por los organismos obreros del Sindicato, porque nadie más tiene facultades para verificar tales nombramientos.

Finalmente debemos hacer constar que el C. Obrero de Córdoba M. Z. A. tiene CIENTO OCHENTA Y UN asociados, y que a la reunión en que se adoptaron los acuerdos a que nos venimos refiriendo sólo asistieron DIEZ, incluyendo la Directiva, cuyos nombres conocemos, y que aún entre ellos no hubo la unanimidad que facilita tan escaso número de concurrentes, y que uno de éstos sostuvo en el Pleno de la Zona, frente al representante del Consejo de Córdoba M. Z. A., que a los cuatro primeros puntos hizo reparos importantes que se dijo los tendrían en cuenta al redactar de nuevo los acuerdos, cosa que no se ha cumplido, que el 5.^o no se tomó en consideración, y que su publicación se hiciera en el órgano del Sindicato y en «El Socialista».

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verá mañana la vista de la causa seguida en el Juzgado de Montilla, por el delito de robo, contra Mariano Catalán Garrido.

El letrado señor Espina actuará de defensor y lo representará el procurador señor Jiménez.

La misma Sala verá la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de atentado, incoada contra Francisco Poyato Frías.

El abogado señor Pavón está en cargo de la defensa del procesado y de la representación el procurador señor Díaz.

La Sala segunda fallará en la causa instruida ante el Juzgado de Fuente Obejuna, por estafa, contra Matías Carretero Fernández.

Actuará de defensor el abogado señor Espina y de procurador el señor Ramírez.

ra, ello no restaría valor moral ni reglamentario al documento en que aparece su firma, cuya circunstancia, así como la representación que se pretende negarle al asesor son asuntos internos de la organización, y dentro de ésta, el C. Obrero de Córdoba, como los restantes del Sindicato, tiene trazado en el Reglamento el camino para resolver cuestiones de esta índole.

Lamenta el pleno de la Zona que los acuerdos del Consejo hayan sido publicados antes de haberlos remitido a los organismos superiores del Sindicato, con lo cual ha faltado al cumplimiento de los deberes que implica la disciplina sindical, y a los más elementales de consideración que todos estamos en el deber de guardar a los organismos representativos de la colectividad. Asimismo rechazamos el espíritu insidioso que el preámbulo de la nota del Consejo encierra, al mencionar que «recibió una circular de la Ejecutiva del Sindicato, firmada por el secretario general, aconsejando se abstuviesen de contestar los C. Obreros—a la consulta de la U. G. T. sobre la celebración de Congreso—hasta que el Comité del Sindicato estudiase el caso». No es este lugar ni momento para discutir el asunto. Nos basta

Finalmente debemos hacer constar que el C. Obrero de Córdoba M. Z. A. tiene CIENTO OCHENTA Y UN asociados, y que a la reunión en que se adoptaron los acuerdos a que nos venimos refiriendo sólo asistieron DIEZ, incluyendo la Directiva, cuyos nombres conocemos, y que aún entre ellos no hubo la unanimidad que facilita tan escaso número de concurrentes, y que uno de éstos sostuvo en el Pleno de la Zona, frente al representante del Consejo de Córdoba M. Z. A., que a los cuatro primeros puntos hizo reparos importantes que se dijo los tendrían en cuenta al redactar de nuevo los acuerdos, cosa que no se ha cumplido, que el 5.^o no se tomó en consideración, y que su publicación se hiciera en el órgano del Sindicato y en «El Socialista».

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.

Reiterámosle las más expresivas gracias, señor Director de EL SUR a la vez que e. s. m. Córdoba 20 de febrero de 1934.—Por acuerdo del Comité de la 12.^a Zona. El vicesecretario contador, *Eduardo Dantas*,—V. B.^a, el presidente, *Plácido Casado*.



Carroza que ha llamado enormemente la atención en los días de Carnaval. En la misma figuran las bellísimas operarias de la FABRICA DE GORRAS DE DIEGO RUIZ y se anuncian los sombreros de la acreditada marca «BORSALINO».

Después de la catástrofe ferroviaria

(Final que viene de 1.^a plana)

Impresión del accidente

En los primeros momentos de la catástrofe se hicieron toda clase de conjeturas acerca de las causas que lo habían motivado. La de mayor fuerza y que tomó más arraigo era la de que había sido por imprevisión del jefe de estación de Andújar.

También se dijo que las señales de alto no las hizo el jefe de estación de Villanueva de la Reina hasta que el tren se encontraba en agujas.

Lo cierto es que no se emplearon los petardos de parada que están ordenados usar para estos casos, cuyos petardos se colocan en la vía antes del disco de señales.

El maquinista del tren especial ve-

nió el expreso lo tenía que hacer en Andújar, el que no se efectuó a causa de llevar el expreso más de veinte minutos de retraso.

Desde hace algún tiempo los trenes de nuestra línea no vienen de acuerdo con el horario, produciéndose en algunos retrasos mayores de una hora.

En fin, como dice el refrán: «Entre todos la mataron.»

Los telegrafistas protestan noblemente de la conducta del encargado de Villanueva de la Reina

Recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de EL SUR.

Distinguido señor: Leo en EL SUR de esta tarde la nota que hace referencia al señor Encargado de la Estación telegráfica de Villanueva de la Reina.

Apreciamos en toda su intensidad el dolor que tan tremenda catástrofe produce en todo espíritu sensible, y lo es el telegrafista, bien lo sabe el público, un Cuerpo que carezca de esta sensibilidad; pero la excepción confirma la regla; y si en este lamentable caso dicho funcionario—que no es precisamente un chiquillo—no ha cumplido no ya como un telegrafista, sino como obraría cualquier ser medianamente racional, no puede en modo alguno imputarse esto a una corporación de caballeros.

Así parece entenderlo ese diario de su digna dirección, como se desprende de algunas de sus líneas, y por ello, en nombre de m^{is} compañeros, le doy las gracias más expresivas.

Si me interesa hacer constar que el aludido compañero, arrinconado en Villanueva de la Reina, donde por lo visto la fatalidad se opone a la tran-

Nuevo comisario

Recibimos un atento basalamano en que el nuevo comisario de Vigilancia don Fernando Fagoaga Arnabarrena se nos ofrece. Agradecemos la cortesía y le deseamos al prestigioso funcionario toda suerte de éxitos en su difícil gestión.

Hijo de Miguel Gomez

RESTAURANT—Teléfono 2503
Plato para el día 22.—Perdiz a la gallega.

Librería Escolar

DE Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Comisario de Vigilancia

Los casos que pasan

María Nadales Ramírez, que habita Ronda de la Manca número 17, denunció en la Comisaría de Vigilancia a su convecino Juan Luque por haberla agredido con un zapato, produciéndose erosiones en el brazo y a su hijo Juan Gallardo Nadales de once años, de cuyas lesiones recibieron asistencia en la Casa de Socorro.

—Ha sido detenido en su domicilio, Pastora 4, José Miguel Espejo Díaz, por maltratar a su esposa, Tránsito Alonso Torres.

—La Policía ha detenido a Fernando Flores López, el que en unión del malante apodado «El Trujillo», fueron sorprendidos por el sereno de la Espartería, cuando intentaban robar en el establecimiento de Juan Novel.

—Francisco Párraga Agudo, ha sido denunciado por Francisco Carmoña Cobos por no abonar 125 pesetas de hospedaje.

—Francisco Merino Borrego, con domicilio en la calle Barrio Nuevo número 15, denunció en la Comisaría, que en la noche pasada le sustrajeron unos desconocidos 21 gallina que valora en 165 pesetas.

Antonio M. y Olivares

MÉDICO
Enfermedades de la Infancia.
Huesos y Articulaciones.
VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

De gran interés para los propietarios de camiones

Se recuerda a los propietarios de camiones, tanto los que conduzcan mercancías propias como públicas, que está a expirar el plazo para solicitar el concierto de transportes, evitando, al pedirlo, que les liquiden el importe máximo de este tributo.

Asimismo deben proveerse todos del nuevo libro especial de transporte de mercancías y efectos.
Informes: Francisco Quesada. Oficinas de «Córdoba Automovista», Morería 14, principal.—Córdoba.

AVISO AL PUBLICO

La Empresa que hace el servicio diario de automóvil de LUCENA A CORDOBA, pone en conocimiento del público que a partir del día 25 del corriente la hora de salida de Córdoba será a las SEIS Y MEDIA de la tarde para recoger los viajeros procedentes de Madrid y Sevilla, llegando a Lucena a las ocho y media, teniendo enlace con Rute, Benamejé y Encinas Reales. También hace una rebaja en los billetes de segunda clase de ida y vuelta, que son los siguientes:

De Lucena a Córdoba, 2.^a clase, ida. 7 pesetas
» » » 2.^a » ida
y vuelta. 8 »
Los billetes de ida y vuelta serán valederos por 5 fechas.
Lucena 21 Febrero 1934.—La Empresa, R. RAMIREZ.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena
GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485
CÓRDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1934

A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—Programa extraordinario.—NOTICIA-RIO FOX, interesante revista. Y la formidable producción «Metro», titulada MATA-HARI, interpretada por Greta Garbo, Ramón Novarro, Lionel Barrymore y Lewis Stone.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25. Mañana, gran programa.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

HOY MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1934

Dos secciones.—A las siete de la tarde y diez y media noche.—Sensacional acontecimiento cinematográfico.—1.^o El gracioso dibujo sonoro «Warner Bros», titulado YA TENEMOS DINERO.—2.^o Estreno de la más asombrosa superproducción sonora «Universal», titulada S. O. S. ICEBERG, interpretada por Rod La Roque, Leni Riefenstahl, Ernest Udét y Dr. Sorge.—Butaca, 1'50 peseta. Grada, 0'30.—En esta semana, estreno de la gran película sonora hablada y cantada en español, REGENERACION, por Dorita Ceprano.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINARS.-Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1934

A las 6:30, 8:30 y 10:30.—1.^o Los graciosos dibujos Cinea, FUEGO EN LA PLAYA.—Estreno de la gran película española, EL SABOR DE LA GLORIA, hablada y cantada en español.—Precio para la sección de las 6:30 y 10:30: Butaca, 0'60. Precio para la sección popular de las 8:30: butaca, 0'40.—Mañana, estreno: LA SEÑORA NO QUIERE HIJOS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1934

A las siete y a las diez y media.—Estreno de la gran producción «Metro Goldwyn Mayer», LA MUJER QUE HE CREADO, por Robert Montgomery, Sally Hilers y Magde Evans. Los cines nocturnos de Broadway y la vida alegre y dramática de los medios frivolos.—Mañana, Día de Moda, estreno de la gran producción de Uffims, DEJAME PASAR LA NOCHE CONTIGO, por Janny Jugo y Hermann Timing. Cuarto programa garantizado de la marca de los éxitos Interpretada por Janny Jugo y Hermann Timing. Comedia sugestiva. El sábado, estreno de la producción «Selecciones Fílmofono», ARTEMIO, CARGADOR DEL VOLGA. Un magnífico cuadro de la Rusia clásica. Un film de carácter ruso.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos (sino pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego
Despachos en
SÁNCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

La entrevista de Companys con el Jefe de Estado duró una hora y tuvo extraordinaria importancia política.-Alba conferenció con Lerroux y después con los jefes de minorías.-Los monárquicos pretenden se discuta la amnistía y los haberes del Clero.-La sesión de Cortes

Madrid

El Presidente de la Generalidad señor Companys, llega a Madrid para conferenciar con el Jefe de Estado

MADRID, 4 t.—En el expreso de las nueve y veinte llegó a Madrid el presidente de la Generalidad de Cataluña señor Companys, acompañado de varios consejeros y del jefe de la minoría de la Esquerra. En la estación fué recibido por numerosos diputados catalanes y buen número de periodistas.

El señor Companys manifestó que venía a tratar de cuestiones de traspaso de servicios del Poder central a la Generalidad. A la una de la tarde el señor Companys se trasladó a la Presidencia del Consejo para visitar al señor Lerroux y después al Palacio Nacional, cumplimentando al Jefe del Estado.

Lerroux conferencia con Alba y después comenta con los periodistas

MADRID, 4 t.—El señor Lerroux celebró esta tarde una conferencia de quince minutos con el presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que la entrevista no había tenido importancia. Es—dijo—la conversación diaria que el jefe del Gobierno sostiene con el presidente de las Cortes para informarse de los asuntos que van a discutirse en el sa-

lón de sesiones, por tener la responsabilidad política y parlamentaria. Después de examinado el orden del día—continuó diciendo el señor Lerroux—enviaré recado al ministro de Estado por si va la parte necrológica dedicada al rey de Bélgica. El señor Lerroux recaló después a los periodistas que el presidente de las Cortes tiene que comunicar al Gobierno los asuntos que se van a discutir.

El mejor Vino de Moriles

BENAVIDES BURGOS

El señor Senén está recibiendo numerosas felicitaciones. El agraciado es soltero y no tiene familia, siendo desde hace mucho tiempo protector de la Casa Cuna.

No se reunió la Comisión de Responsabilidades

MADRID, 4 t.—Esta mañana no pudo reunirse la Comisión de Responsabilidades, por no haber concurrido más que cuatro vocales.

La Comisión de Estatutos

MADRID, 4 t.—Se reunió en el Congreso la Comisión de Estatutos, estudiando el articulado del Estatuto vasco y aprobando todos los artículos del título primero.

CONGRESO

Orden del día

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y media, presidiendo el señor Alba.

En escanjos y tribunas, desarmación.

En el banco azul los ministros de Justicia, Marina e Instrucción. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Alvarez Angulo habla de la catástrofe ferroviaria ocurrida en Villanueva de la Reina y dice que es necesario que el Gobierno adopte medidas que garanticen la vida de los ciudadanos que tienen que viajar.

El señor Moreno Quesada dice que no se adoptaron precauciones para evitar el choque. Que fué testigo presencial del suceso y que se tardó cinco horas en auxiliar a los heridos que únicamente había botiquín pariente.

Solicita que el Gobierno disponga la formación de expediente. (Entra el ministro de Obras Públicas).

El señor Guerra del Río contesta refiriendo las deficiencias y dice que el Gobierno está dispuesto a que se mejoren, incorporándose a las del problema ferroviario.

El señor Cano López, también testigo presencial, confirma lo dicho por el señor Moreno Quesada y dice que de haberse atendido mejor a los heridos no hubiera que lamentar tantos muertos.

Otro diputado de la minoría de la Ceda dice que el material del tren especial era muy malo y que el maquinista no pudo frenar como fuera su deseo.

(Entran el jefe del Gobierno y los ministros de Agricultura e Industria y Comercio.)

Por los funerales del rey de los belgas

MADRID, 4 t.—El Gobierno ha ordenado al embajador de España en Bruselas le represente en los funerales que mañana se celebrarán por el alma del que fué soberano de los belgas.

El señor Alcalá Zamora ha enviado una monumental corona de flores. También se ha ordenado a los agregados navales que se encuentran en París concurran a la ceremonia de Bruselas.

Plaza de médico forense

MADRID, 5 t.—En la «Gaceta» se anuncia la vacante de médico forense del Juzgado de la Izquierda de Córdoba.

El señor Alba conferencia con los diputados socialistas en representación de la minoría

MADRID, 5 t.—A primera hora de la tarde el señor Alba llamó a su despacho al presidente de la minoría socialista, pero como el señor Largo Caballero no estaba en el Congreso acudieron en su representación los señores Negrín y Lamonedá.

A la salida ambos diputados guardaron la más absoluta reserva sobre lo tratado en la conferencia con el señor Alba.

Los informadores aguardaron a que

el señor Alba saliera para dirigirse al salón de sesiones, con el propósito de interrogarle.

Les dijo que cumpliendo lo estipulado con el señor Lerroux hoy habían decidido ponerse al habla con los jefes de minorías para tratar de informarse sobre el plan parlamentario que tiene presentado.

Todos los jefes prometieron llevar el asunto al estudio de sus respectivas minorías.

Companys y Alcalá Zamora, conferencian

Se asegura que ambos presidentes coincidieron en los puntos más fundamentales de la situación política. A Companys no le recibió ningún miembro del Gobierno

MADRID, 6'30 t.—La entrevista celebrada esta mañana por Companys y el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, tuvo extraordinaria importancia política y cuyo alcance no conocemos por la absoluta reserva guardada.

La conferencia entre los dos presidentes duró una hora y durante ella, según los más enterados, se abordaron todos los temas políticos de actualidad, existiendo una absoluta coincidencia en lo fundamental entre ambos.

Aun cuando el señor Companys se mostró reservadísimo con los periodistas no pudo ocultar la satisfacción que le había producido el resultado de la entrevista.

El señor Alba dice que le concedió dice que se trata de un decreto aprobado y que sólo existe una cuestión de fórmula.

El señor Martínez Arenas (conservador) dice que su minoría votará con los socialistas.

El señor Almarza se extraña de la actitud de los conservadores que en la comisión se abstuvieron y ahora anuncian votar en contra.

El señor Martínez Arenas explica el criterio de los conservadores.

El señor Ayats se opone al traspaso de los servicios y dice que el Gobierno no ha dado más razón que la de que el ministro de la Gobernación estaba muy ocupado con el orden público y a esto opone que también el de Trabajo tiene muchas ocupaciones por el gran incremento que han adquirido las cuestiones obreras.

Termina anunciando que votarán con los socialistas. (Continúa la sesión.)

Se reúne la comisión de Obras Públicas

MADRID, 6'30 t.—Se reunió la comisión de Obras Públicas, acordándose a propuesta del señor Prieto que los vocales en pleno realicen una visita detenida a la Exposición de Obras Hidráulicas.

Los obreros cerilleros se declaran en huelga

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana los obreros de ambos sexos de la fábrica de cerillas de Carabanchel, se declararon en huelga. Todos pertenecen a la U. G. T. Las autoridades locales se ocupan en la resolución del conflicto.

El presidente de la Generalidad se trasladó al Hotel Palace en donde fué cumplimentado a poco por el señor Azaña, durando la entrevista largo rato.

Es creencia general que el señor Companys aprovechará su estancia en Madrid para ponerse al habla con otros significados políticos de izquierdas.

Los diputados de la Esquerra, que esta mañana acudieron a la estación para recibir a su presidente, se extrañaron, comentándolo desfavorablemente, de que el Gobierno no hubiera enviado ningún representante, tratándose de un viaje oficial.

Los diputados monárquicos y tradicionalistas van a crear una terrible situación al Gobierno

MADRID, 6'30 t.—Los diputados de las minorías monárquica y tradicionalista van a presentar una proposición incidental en las Cortes pidiendo que se declare de urgencia la discusión de los haberes del clero, de la amnistía, de la derogación de la Ley de Términos municipales y de las Responsabilidades.

También solicitarán votación para pedir que se aprueben unos presupuestos nuevos sin más prórrogas trimestrales de los actuales.

Gil Robles cree que todo se arreglará satisfactoriamente

MADRID, 6'30 t.—En los pasillos se comentó con ardor el resultado de la votación de ayer en la Cámara al discutirse una proposición de las derechas suprimiendo la representación escolar en los claustros universitarios.

También se habló de la suerte que correrá el traspaso de los servicios de Sanidad al Ministerio de Trabajo.

El señor Gil Robles dijo que este último asunto no le interesaba y que podía aprobarse mediante una fórmula. Los señores Maura y Martínez de Velasco estimaron que la situación es insostenible y que esta misma semana habría crisis.

También se comentaba situación de Acción Popular al votarse la proposición de los monárquicos y tradicionalistas y el señor Gil Robles soslayó contestar a lo que pasaría.

Todos coincidían en que son muchos los que quieren derribar al Gobierno, pero ninguno se atreve a arrojar la primera piedra.

Al hablar de crisis, el señor Casanueva dijo que no la habría hasta el año 1937 y los periodistas le dijeron que eso significaba que no querían derrotar al Gobierno.

El señor Gil Robles, marchándose, manifestó que todo se arreglaría satisfactoriamente para mucho antes de esa fecha.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas: 35.035, Madrid.
- Con 90.000 pesetas: 30.794, Barcelona, Orense y Paradás.
- Con 70.000 pesetas: 14.989, Sevilla, Cádiz y Viso de Alcor.
- Con 50.000 pesetas: 22.874, Almería, La Coruña y Bilbao.
- Con 3.000 pesetas: 18.144, Miranda y Barcelona; 27.342, Barcelona, Madrid y Oviedo; 26.811, Las Palmas, Algeciras y Sanlúcar la Mayor; 5.628, Andújar, Martos y Lora del Río; 27.340, Ceta, Barcelona y El Coronil; 34.326, Barcelona, San Sebastián y Bilbao; 14.418, Avila, Madrid y Valencia; 4.228, Granada, Sevilla e Isla Cristina; 31.984, Línea de la Concepción, Palma y Huelva; 18.675, Castuera, Barcelona y Madrid; 36.195, Barcelona, Línea de la Concepción y Alcalá de Guadaíra; 36.828, Alicante y Jerez de la Frontera.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Obras Públicas.—Decreto sobre reorganización de la Confederación Hidrográfica del Ebro, en la que estarán representados diferentes organismos: Industria y Comercio.—Disposiciones sobre garantías de las instalaciones eléctricas.

Marina.—Modificando el reglamento del régimen de radiodifusión en los buques mercantes.

Reunión del pleno del Tribunal de Garantías

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunió en el salón de actos del Supremo el pleno del Tribunal de Garantías, presidiendo el señor Albornoz.

Se puso a debate una consulta del presidente de la Territorial de Barcelona sobre si el Tribunal tenía competencia para juzgar a los consejeros de la Generalidad.

Los vocales resolvieron afirmativamente sobre la competencia, lo mismo para juzgar a los consejeros por delitos políticos que por comunes.

También se resolvió sobre otra consulta evacuada por la Sala segunda del Supremo sobre lo preceptuado en el Estatuto catalán de inmunidad de los diputados del Parlamento de Cataluña.

Se entró después en la discusión del articulado del reglamento, aprobándose hasta el artículo 33.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia civil al subsecretario de la Presidencia, director general de Seguridad y presidente de la Generalidad de Cataluña y en audiencia militar al general Fanjul, director general de la Guardia civil señor Bedía y numerosos jefes y oficiales.

Mañana habrá Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—Mañana, a la hora de costumbre, se celebrará Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

La reunión durará una hora pues el Presidente de la República tiene que asistir, en unión de varios ministros, a la Catedral en donde se celebran los funerales por el alma del rey de Bélgica.

Las tres series del «gordo» del sorteo de hoy le corresponden a un empleado del servicio de Loterías

MADRID, 4 t.—El empleado del servicio de Loterías don Antonio Serén, de 53 años, cobró 58 duros de una participación que llevaba en la jugada del 12 de Febrero. Con este dinero adquirió las tres series del número 35.035, al que en el sorteo de hoy ha correspondido el premio mayor.

MUY PRONTO

Algo original y económico de publicidad. Tendrá ocasión de poder anunciar su negocio en las principales revistas de la población.

ANUNCIOS EXCLUSIVOS PUBLICITARIOS

¿QUÉ SERÁ?

UMINOSOS

libre de impuestos.

OBREGÓN

Planos actuales

La grandeza de una guerra sin odios

Yo he podido aquilatar ese estoicismo de los soldados de Bolivia. Si grande es la heroicidad por su gravitación intrínseca, es dos veces grande por su silenciosa consagración, por su carencia de espectáculo. Aquí no se conoce el alarde. Aquí se conoce la serenidad. Aquí la hazaña no se aplaude con la vociferancia salvaje de las oradas primitivas. Se acelera silenciosamente el ritmo del corazón en el triunfo, y es posible que el dolor asome dos lágrimas a los ojos para consagrar el recuerdo del compañero que cayó en la demanda. Y otra cosa más grande: ¡no hay odios!... ¡Qué admirable panorama de las almas! ¡No hay odios!... «Pelean bien los paraguayos —me dicen—, son valientes y bravos»... ¿Queréis una generosidad más espontánea? ¿Queréis una comprensión más cabal del concepto de la guerra? ¿Qué raro contraste para esta naturaleza salvaje, esta especie de Kaalari americano! La postura caballeresca del guante blanco, en donde basta sólo un paso en los zarzales para arañarse las manos...

He bocetado a vuelo de pluma la situación espiritual. Veamos ahora si quiera sobre la base de apuntes desordenados y objetivos, el aspecto económico-financiero de Bolivia. Pareciera paradójica la aseveración, pero, casi me atrevo a sostener que ningún país de la América del Sur está en condiciones tan desahogadas como Bolivia. Puntualicemos los factores que determinan ese estado de cosas. En primer término, podemos exponer su situación monetaria. Jamás el Estado boliviano ha llegado a cotizaciones tan altas en los mercados del exterior. Basta sólo este dato para definir con elocuencia una situación de privilegio, sin recurrir a las explotaciones del oro nativo, cuya búsqueda está respondiendo con sorprendentes resultados. Otro factor de la riqueza pública y privada, es el florecimiento inusitado de las industrias agrícolas y manufactureras. Como corolario a estos dos situaciones agregamos dos factores en juegos. Factores de una validez inquestionable, frente al estado de guerra en que se encuentra Bolivia: uno moral, relacionado con la necesidad de una cooperación colectiva, que responde a la situación de emergencia por que cruza el país con una ingente contribución en dinero y en especies; otro material. Y este es fundamentalísimo, la situación de un proletariado indiano que siendo eminentemente la-

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 200 ptas
3 tapas 200 ptas
Relojes de Pulsera 50 »
» Chapados 20 »
» Despertadores 7 »
» de bolsillo 8 »
» de pared 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECO. NOMICA.

Relojería ROYAL (Acera de La Campana).

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 25 de febrero de 1934 Extraordinario y monumental Festival Taurino La mejor combinación presentada en España

4 HERMOSOS Y ELEGIDOS NOVILLOS, 4

de la famosa ganadería de Santa Coloma, que serán lidiados en noble pero en franca competencia, mano a mano por los famosos matadores de toros y exquisitos artistas del toreo,

Manuel Jiménez (CHICUELO)

Cayetano Ordóñez (Niño de Palma)

Precios baratísimos :: SOMBRA, 3 Ptas. SOL, 2

MUY INTE

Al hacer sus compras de Fideos, Macarrones o Pastas corolvide esto porque algunos en su deseo de ganar más opa hechas con harina de las, no tienen buen paladar

Las pastas ANON reúnen las por las excelentes materias prim

los cacaoales silvestres caen bajo el dominio industrial, inmensas matas de «iex paraguayensis» de la mejor calidad por su situación intertrópica, anuncian al país la nueva industria sobre la base de una generación que acaba de aclimatarse con el «mate» cocido en las filas del ejército.

Dentro de los límites estrechos de una simple correspondencia —con omisión de todo objetivismo y toda glosa—, no creemos necesario mayores apuntes para dar una ligera visión del estado general de Bolivia. Ojalá que estos antecedentes caídos en la verdad, puedan servir a los estadistas y a los estudiosos, como elemento de referencia, capaces de avivar sugerencias sobre el presente y el futuro de esta nación.

W. Jaime Molins Buenos Aires, enero.

Al señor Gobernador civil

Una explotación inicua

Señor don Fernando Vázquez. Muy señor mío: Le agradecería le diera cabida a estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Sr. Gobernador civil de la provincia: En nombre del que suscribe y en voz de justicia de más de trescientos obreros, padres de familia, que existen parados, me dirijo a V. E. a exponerle lo siguiente:

Por tercera vez me dirijo a V. E. en súplica de la situación tan angustiosa que atraviesan los obreros de este pueblo y siempre he sido escuchado con oídos sordos. Pero, señor Gobernador, no podemos por más tiempo soportar esta triste situación; el panadero nos niega el pan, en el comercio el comestible, el zapatero el calzado y la clase patronal niega el trabajo, estando todo sin hacer, y yo pregunto: ¿Los españoles que por desgracia no tenemos más caudal que nuestros brazos, si nos niegan su empleo siendo los que todo lo producimos, hay derecho a ver morir de hambre a nuestros hijos, delcalzos y enceneros? Yo me atrevería a contestar, pero de la respuesta para V. E., que espero y creo será amante de la justicia y no desoír mis palabras.

También tengo que recordar que en este pueblo de Luque se está construyendo un camino vecinal; dicho camino lo tiene en contrato un primo del alcalde; dicho señor es Luis Ramirez Ruiz, el cual tiene un contrato que los obreros a emplear serán colocados de la lista de parados, pero se da el caso que principia el camino de 90 a 100 obreros que dijo emplear; nombra noventa y resultan en el tajo 140 obreros, habiendo ido al trabajo mandados por el contratista, por el alcalde y por todos los caciques del pueblo cincuenta obreros sin tocarles por turno, aunque luego no van tantos paniaguados es porque lleva menos personal, pues no sólo lleva los de su gusto que hasta de los pueblos limitrofes los trae sólo por boicotear a los humildes obreros de este pueblo.

También trató dar un jornal de 4/25 pesetas en la siguiente forma: tres pesetas en comestible, 0/50 en dinero y los 0/75 restantes a pagar a los treinta días. Los 0/50 que dijo dar en dinero ya los niega y los 0/75 restantes hay que retirarlos en comestibles porque se da el caso que como se trabaja con vales en los comercios no los toman tan sólo un comerciante y el alcalde y cometen estos abusos por quedarse con el trabajo y el dinero; cuando una mujer va por los comestibles el tendero tarda mucho tiempo en dársele y si necesita tres panes le da uno

RESANTE

os, Macarrones o Pastas corolvide esto porque algunos en su deseo de ganar más opa hechas con harina de las, no tienen buen paladar

Los Pueblos

Moralidad radical

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el día 17 del actual, fué leído el escrito del delegado provincial del abajo referente a unos empleados municipales que el Ayuntamiento dejó santes al entrar Año Nuevo.

Este municipio tenía diez carniceros al confeccionarse los presupuestos para el año en curso se suprimieron las razones de economía dos de estas, y estos dos señores que quedaron cesantes, en vez de hacer la reclamación que creyeron oportuna con arreglo a lo que determina la ley de Rados Mixtos, lo que hicieron fué después de un mes de su cesantía, en unión de los demás carniceros solicitar un oficio para declararse huelga si el Ayuntamiento no los abonía de nuevo en sus puestos, pero como el Ayuntamiento por las razones ya expuestas no podía acceder a lo solicitado, se ha negado a ello.

Estos señores, en su oficio de huelga, no solamente piden la reposición de los dos cesantes, sino que piden también que continúen los diez, sin tener en cuenta que con arreglo a lo que ha sido aprobado el vigente presupuesto esto no puede ser, pero he aquí que al discutir este asunto en la última sesión municipal, como ya hemos dicho, uno de los concejales radicales propuso por el gobernador, que esta que había por ser alcalde, palabra y dice textualmente: Pa solución a este asunto sin perjuicio a ninguno de los diez carniceros propongo que los dos que hay cesantes (uno es cuñado suyo) vuelvan otra vez a sus puestos, y como arreglo a como se han aprobado los presupuestos no es posible darle abramiento como tales, que se les de municipales y que cobren como carniceros.

Qué tal la propuesta y la moralidad de un concejal radical que «pa por ser alcalde y que dice que él sus amigos han vuelto al Ayuntamiento para corregir los abusos de los radicales? ¿No se enterarán en «La z» de esta propuesta «ejemplar» de correligionario suyo? Así como se fuerzan en hacer campañas indignas contra los socialistas, no estaría de más que dedicaran unas horas a averiguar y saber los méritos y los actos de rectitud de sus amigos, y en esta «enfórica» del lerrouxismo, salidos de la obscuridad, proponiendo para elevados cargos, ya que es demostrando su competencia y «gallas».

Monturque

Matrimonio por lo civil

Ha contraído matrimonio en esta localidad la bellísima y simpática señorita Encarnación Adamuz Plaza, con el apreciable joven don Juan Piedra Escamilla.

Fueron apadrinados por don Manuel Córdón Roldán y doña Carmen Piedra Escamilla. Celebrado el acto los numerosos invitados pasaron a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados.

El elemento joven organizó un baile, que duró hasta altas horas de la madrugada. Mi enhorabuena al nuevo matrimonio. Corresponsal

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la GRANJA AZAHARA Huerta de La Chiquilla, Marrubial) Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España Pedidos a JOAQUIN COSTA, 12.-CORDOBA

ENSAYOS

El gran ingenio de Dumas dió vida a la frase de que la mayoría de los hombres mueren sin haber creado nada, y en cambio ninguno, a su paso por ella, deja de destruir algo.

En la patria del gran pensador viene imperando, como endemia arraigada, la Comisión de los grandes «affaires», de esos procesos de factura amorral, en los que el hombre, olvidándose de su finalidad, se convierte en instrumento de la perversión.

Francia, a pesar de sus grandes esfuerzos, no ha podido esterilizar al germen de esa modalidad noxohémica de la que están atacados de un modo máximo sus más distinguidos hombres. Si hacemos un balance de estos sucesos y los analizamos con espíritu sereno, vemos, que empezando por el escándalo de las «condecoraciones», conocido en el mundo por el «affaire» Wilson, en el que se puso al descubierto al general Caffarel, el cual negociaba su propia influencia en favor de una agencia dirigida por Wilson, yerno del presidente de la República; después de éste, en 1892, el escandaloso asunto del Panamá, que produjo la crisis del Gabinete Loubet, más tarde, en 1895, el «affaire» de los caminos de hierro del Sur, que dió motivo para la caída espectacular de Ribot; el negocio del «millón» de los Chabreux, en 1913, que casi dió lugar a una revolución, y en 1930 el escándalo de Austria, que originó la caída de Raoul Perret, Folcoz y Lantier, y, por último, el «affaire» Stavinski, que dió al traste con el Gabinete Dalimier.

A pesar de esto, nuestra proximidad al continente francés no ha sido factor alérgico determinante de un contagio morboso; aquí continuamos la epopeya de los Candelas y Pinales, de los Siete Niños de Eclija y el Vivillo, y de vez en cuando se conmociona el país por el atropello que hace a la nación un desaprensivo émulo de los legendarios atracadores al apropiarse, por el procedimiento del «enchufe», de una prebenda retribuida o por el socorrido truco del poder, de una piratería minúscula que no altera para nada la vida de la nación.

Entre nosotros aún no ha prendido el germen morboso, y si alguna vez sale a flote un truculento negocio, de mediano volumen económico, en él tenemos solamente la mínima parte de una comisión ridícula, es decir, que no poseemos capacidad de grandes especuladores, ni nuestro sentido ético nos permite alternar entre las figuras cumbre de los conculcadores del orden moral y económico.

Monturque

Matrimonio por lo civil

Ha contraído matrimonio en esta localidad la bellísima y simpática señorita Encarnación Adamuz Plaza, con el apreciable joven don Juan Piedra Escamilla.

Fueron apadrinados por don Manuel Córdón Roldán y doña Carmen Piedra Escamilla. Celebrado el acto los numerosos invitados pasaron a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados.

El elemento joven organizó un baile, que duró hasta altas horas de la madrugada. Mi enhorabuena al nuevo matrimonio. Corresponsal

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la GRANJA AZAHARA Huerta de La Chiquilla, Marrubial) Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España Pedidos a JOAQUIN COSTA, 12.-CORDOBA

Por espíritu de raza somos más idealistas que negociantes, nos sonroja el epíteto de dilapidadores, la crítica más acerba la dirigimos contra los que atentan o se apropian de migajas, somos de un quijotismo tan «sublime», que consideramos los pequeños fracasos como procesos gloriosos, de ahí que entre nosotros los fracasos sean sólo de factura espiritual. Por esta falta de egoísmo, por esta falta de centrismo o de misonéismo, nuestro exuberante poderío inició su eclipse con la destrucción de la «Invencible», por esa misma falta, se evaporaron las dilatadas posesiones producto de la aventura; nuestro espíritu inquieto nos llevó a la conquista del mundo, no contando con que nos faltaba consistencia de negociantes; tenemos empujes idealistas, tenemos alma de artista, alma de creadores, pero nos falta, para honra nuestra, el lastre perverso de la corrupción moral.

En cualquier región del mundo las ideas innovadoras de tipo político han encontrado fondo en donde anclar, aquí están condicionadas a exaltaciones momentáneas hijas de la pasión, unas veces, y otras a la acomodación.

El cambio de régimen operado lo determina de un modo elocente. Busquemos en la Historia un caso análogo y no encontraremos otro que se le parezca. Cuando las masas, ebrias de entusiasmo, vitoreaban al nuevo régimen, se tropezaron con la comitiva que, en exodo exiliario, abandonaba el Palacio de Oriente, aquellas masas que gritaban y entonaban un canto elegiaco, que de sus labios brotaba el ¡Muera Borbón!, abrieron paso a la comitiva y con silencioso respeto contemplaron la huida; en aquel momento se olvidaron de la jerarquía del que pasaba, se olvidaron de sus desaciertos, y vieron en él, un vencido por el destino, un vencido que sufría el castigo, y eso les bastaba.

Seguramente que en el alma del fugitivo bullirían las mismas ideas; con toda seguridad, al contemplar el gesto de sus hermanos, su alma se sentiría orgullosa, porque en el alma española no anida ni la cobardía ni la inelencia.

Podremos, haciendo gala de nuestro espíritu inquieto, cometer «petits affaires» de opereta; es decir, podremos ser ensayistas de todo lo exótico, pues no nos convence nada por referencia, somos, como decía Fray Luis de León, «una mezcla ibero-celta, cuya característica es la aventura sencilla».

Hoy, para no desentonar, andamos a la greña con el descifre de una fórmula algebraica, cuyos exponentes son: F. A. I. X. C. E. D. A. X. F. E. X. U. G. T. X. B. O. C. = igual a una incógnita, que no nos interesa, pero que por espíritu aventurero deseamos ensayar.

Miguel Herrero Besada

No compre Muebles sin visitar el nuevo Establecimiento

San Rafael

José Cuenca Madueño

Que tiene el gusto de invitarle para que pueda examinar su GRAN EXPOSICION donde encontrará lo más nuevo y elegante. PRECIOS DE COMPETENCIA (Facilidades de Pago)

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

BICICLETAS "ORBEA,"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeón de España (campeón), Mariano CAÑARDO. Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

Viuda de Martínez Rücker

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS. CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 26 pesetas mensuales.